

中共济南市委党校

JOURNAL OF THE PARTY
SCHOOL OF JINAN MUNICIPAL
COMMITTEE OF CPC

學報

中共济南市委党校学报

二〇二〇年第一期（总第169期）

国家哲学社会科学学术期刊数据库源刊
中国人文社会科学期刊A刊扩展期刊
中国期刊全文数据库源刊
中国核心期刊（遴选）数据库源刊

01 2020
双月刊

中共济南市委党校学报

JOURNAL OF THE PARTY SCHOOL OF JINAN MUNICIPAL COMMITTEE OF CPC

2020年 第1期

编辑委员会

主 任：王 平

副 主 任：扈书乘（常务）

孔祥敏 孟庆忠

委 员：（以姓氏笔画为序）

于现忠 马军卫 孙志华 李金泉

李 琳 吴学军 张爱军 昌业云

杨洪涛 耿百峰

主 编：孔祥敏

副 主 编：孙志华（常务） 胡爱敏

1984年 创刊

2020年2月20日 出版

中共济南市委党校学报 (双月刊)

目 录

● 新时代中国特色社会主义思想研究

- 新时代“以人民为中心”文艺发展观的逻辑理路、内在架构和价值意蕴 王 蓉 (001)
- 习近平关于以文化人的重要论述探微 郝佳婧 (007)
- 论新时代社会主要矛盾转化的四重逻辑 马 永 (011)

● “不忘初心、牢记使命”专栏

- 习近平“不忘初心、牢记使命”主题教育方法论 李新市 (017)
- 习近平总书记关于理想信念重要论述的理论渊源、实践基础与实现路径探析 徐元慈 (023)

● 政治学

网络问政中政府回应话语策略研究

- 以“齐鲁民声”问政平台为例 赵 哲 赵小兵 袁乌日嘎 白玉杰 (029)
- 人类共同价值视域下构建人类命运共同体的途径探析 朱婷婷 (035)
- 乡镇政府依法行政的困境与路径选择 卢 新 (040)
- 治理现代化背景下政社协同精准扶贫的优化路径构建
——基于帕累托最优理论视角 刘素君 (044)

● 党史党建

- 党内法规文本规范建设研究 赵 娜 (050)
- 论中国共产党领导是新型政党制度的最大优势 韩 慧 臧秀玲 (057)
- 机关党建的规律及质量提升路径浅探 孙玲玲 (065)

● 国际视野

- 新时代中国对日本人文外交：机遇、挑战与对策 张艳霞 (069)
- 首脑外交视角下的朝美关系浅论 吕奕骅 (075)
- “一带一路”倡议下国际制度建设的原则、路径与实践成效 张丽君 (081)

1/2020

总第169期

●法律与社会

- 新时代专业社会工作参与社会治理：内在逻辑、理论支撑和路径选择 桑果果 (086)
新形势下“一次办好”模式优化创新路径探析 孟 茸 (093)

●哲学研究

- 马克思人与自然关系理论的当代实践 王清涛 林博斌 于 鑫 (098)
黄河文化的时代价值及其实现路径 杨国龙 (102)

●红色山东

- 新时代沂蒙精神融入群众路线的路径探析 傅冬华 (108)
红色革命文化融入“微党课”的路径浅析 郑顺爱 (111)

●思想政治教育

- 新时代大学生爱国主义教育的路径浅析 李红梅 (114)

●抗击新冠肺炎疫情

- 重大公共卫生事件中公众健康认知与防护行为的代际差异与预防
——基于传播学的分析 殷 鹤 李世辉 (118)
新时期我国应急管理体系的完善路径探析 贾 珊 昌业云 杨新欣 (122)

- 《中共济南市委党校学报》来稿须知 (128)

Journal of the Party School of Jinan Municipal Committee of CPC

No. 1, 2020

Main Content

- Logics, Inherent Frame and Value of the “People-Centered” View on Art
and Literature in the New Era.....WANG Rong (001)
- Analysis on the Logics of XI Jinping’s View on Educating People with Culture.....HAO Jiajing (007)
- On XI Jinping’s Methodology of the Education Campaign on the Theme of “Remaining True to Our Original
Aspiration and Keeping Our Mission Firmly in Mind”.....LI Xinshi (017)
- On the Response Discourse Strategy by Governmental Sections in the E-Governing Process
——the Case of the Platform QLMS.DZWWW.COM.....ZHAO Zhe, ZHAO Xiaobing, YUANWU Riga, BAI Yujie (029)
- On the Text-Normalization Construction of Intra-Party Regulations.....ZHAO Na (050)
- The Leadership of CPC: the Prominent Advantage of China’s New-Style Party System
.....HAN Hui,ZANG Xiuling (057)
- Opportunity, Challenge of and Countermeasure for Sino-Japan Public and Cultural Diplomacy in the New Era
.....ZHANG Yanxia(069)
- The Participation of Professional Social Work in Social Governance: Inherent Logics, Theoretical Base and Path Option
.....SANG Guoguo(086)

习近平总书记关于理想信念重要论述的 理论渊源、实践基础与实现路径探析

徐元慈

摘要：习近平总书记高度重视理想信念问题，党的十八大以来，他在理想信念方面发表了一系列重要讲话，形成了理想信念重要论述的理论体系。习近平关于坚定理想信念的重要论述是在当今世界大变局、新时代实现中华民族伟大复兴的中国梦、党的建设面临艰巨历史任务的形势下形成的，它为建设中国特色社会主义凝聚了精神力量，为保障党的长期执政提供了精神支撑，为凝聚全国各族人民的力量注入了新的活力。

关键词：习近平；理想信念；重要论述

作者简介：徐元慈，山东建筑大学马克思主义学院（邮政编码 250101）

中图分类号：D2-0 **文献标识码：**A **文章编号：**1672-6359 (2020) 01-0023-06

习近平总书记高度重视理想信念问题，党的十八大以来，发表了一系列重要讲话，形成了理想信念重要论述体系。习近平关于坚定理想信念的重要论述是在日新月异的社会面貌，错综复杂、瞬息万变的国际形势下，结合繁荣中国特色社会主义的现实需要形成的，为中华民族伟大复兴事业的成功提供了强大的精神支柱，注入了新的活力。

一、习近平关于坚定理想信念重要论述的理论渊源

习近平关于坚定理想信念重要论述，深受马克思恩格斯列宁关于理想信念重要论述、经典著作的影响，是以中国共产党历代领导人关于理想信念的论述，以及中国化马克思主义的理想信念思想为理论根基，汲取了大量的中华民族优秀传统文化，并顺应新时代要求，在实践探索中逐步发展而形成的。

（一）对马克思主义经典作家理想信念思想的继承与发展

马克思主义理论指导人类社会发展的最终目标就是达到共产主义社会，这种理念现实的根源是

个人理想和社会理想的统一，以实现个人的自由而全面的发展和全人类解放。马克思强调，共产主义社会是“以每个人的全面而自由的发展为基本原则的社会形式”。这种个人自我价值得到满足的精神追求就是所谓的理想信念。恩格斯的观点亦是如此，他认为“每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”共产主义是运动、思想和制度的统一，它既是一种理想的社会制度，也是一种科学的思想理论体系，同时还是一种现实的运动，即实现共产主义的道路。马克思恩格斯的观点表明，唯有实现共产主义，人类才能够在这种真正的共同体中赢得真正的社会平等与自由。

列宁深刻认识马克思主义理论，他认为正是因为俄国选择了马克思主义作为理论指导，俄国革命才会获得最终胜利。他指出：“不论反革命掀起什么浪潮，无产阶级的最终胜利是不可避免的。”这体现了列宁对马克思主义的确信和坚定的共产主义理想信念。列宁对马克思主义理论的真理性有着深刻的认识和体会，他拒绝其他理论而毅然选择马克思主义，就像他所说，“马克思学说具有无限力量，就是因为它正确。”

（二）对中国共产党历代领导人理想信念思想理论的继承和丰富

中共历代领导人一直高度重视人们的理想信念，他们联系自身所处时代的整体特征，分别揭示了当时所处背景下理想信念的不同时代主题。以毛泽东为核心的第一代中央领导集体将共产主义远大理想作为中国革命的行动指南，以邓小平为代表的中国共产党第二代领导集体以马恩列和毛泽东的理想信念重要论述为基础，又跟随时代的变迁继续丰富了中国特色社会主义理想信念理论体系。早期中共领导人将马克思主义基本原理和所处时代中国发展变化的实际相结合，把马克思主义理想信念转化为具体实践。以习近平为核心的党中央不断借鉴归纳前人的实践经验和教训，创造性发展了中国共产党人的理想信念重要论述，逐步形成了系统完整、极富特色的理想信念重要论述体系。

毛泽东坚持以马克思主义为指导，并将其与中华民族传统文化的精髓结合起来，使马克思主义适合中国的国情。以毛泽东为代表的第一代中央领导集体的理想信念理论重点围绕“什么是马克思主义、怎样坚持马克思主义”这个时代课题展开论述，并将这一时代课题的答案与中国革命、建设和改革的现实相融合，实现马克思主义中国化。关于以毛泽东为核心的第一代领导集体“信什么”这一问题的答案，就是坚信共产主义远大理想和中国革命的必然胜利。在毛泽东的经典著述中，有不少关于必须坚定共产主义信仰的重要论述。他认为“共产主义”这种思想体系和社会制度，“是自有人类历史以来，最完全最进步最革命最合理的”。实现共产主义的理想信念一旦确立了，就不会发生变动。毛泽东指出：“经过人民共和国到达社会主义和共产主义，到达阶级的消灭和世界的大同。”明确阐明了未来社会发展的目标理想。毛泽东始终坚信中国革命必胜，他用星星之火来比喻中国革命形势的发展，认为终将可被顽强的理想信念所点燃形成燎原之势。

邓小平回答了什么是社会主义，阐释了社会主义“解放和发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕”的本质。邓小平毕生为实

现伟大理想信念坚持不懈，他是个坚毅的马克思主义者，他认为马克思主义理论是理想信念教育的理论基石。他一直遵循马克思主义的基本原则，一直将共产主义理想作为一生的追求。他认为马克思主义的另一个词叫做“共产主义”，“我们干的是社会主义事业，最终目的是实现共产主义。”他还指出，“我们多年奋斗就是为了共产主义，我们的信念理想就是要搞共产主义。”为我们明确了我国未来的发展方向和理想信念的奋斗目标。邓小平认为，要把这一目标与中国当前的具体实际相结合，走自己的道路，形成并确立现阶段“建设中国特色社会主义”的奋斗目标，这是中国共产党长期探索得出的宝贵结论。对此习近平指出，“纪念邓小平同志，就要学习他对共产主义远大理想和中国特色社会主义信念无比坚定的崇高品格。”在培育“四有”新人中，邓小平重点强调了“有理想”这一点，要“有共同的根本利益和崇高理想”，进一步深化了马克思主义关于理想信念的理论。

中国化马克思主义的理想信念思想理论也是习近平理想信念重要论述的根源。习近平在同中央党校县委书记研修班座谈会上指出，“共产党员应该在学习中国特色社会主义理论体系的过程中坚定自己的马克思主义信仰，并且要把理论学透，能够真正的有所收获。”说明了坚定的理想信念对共产党员具有极为重要的意义。习近平在中央政治局第二十六次学习时也提出，“理想信念是我们共产党人的根本，只有坚定这份信仰，才能立根固本。”共产党员只有树立牢固的理想信念，才能更好地投身于新时代中国特色社会主义建设事业。

（三）对中华民族优秀传统文化的继承和汲取

习近平屡次用“魂”、“根”、“坚实基础”、“重要源泉”、“精神命脉”等词汇来强调中华民族优秀传统文化对人们的深远影响。中华民族自古以来就是一个富有理想信念的民族，中国传统文化中的理想信念思想有着深邃悠远的文化渊源。习近平着重强调中华民族优秀传统文化和民族精神对于树立正确世界观、人生观、价值观的关键性和必要性。他在中共中央党校建校80周年庆祝大会暨2013年春季学期开学典礼上指出，“中国传

统文化博大精深,学习和掌握其中的各种思想精华,对树立正确的世界观、人生观、价值观很有益处。”中国优秀传统文化不仅对确立崇高理想具有重要意义,而且能够与共产主义远大理想相融合、相贯通。泱泱华夏五千年的文明发展历程中被人们代代相传的社会理想信念精神情怀,也成为了习近平理想信念重要论述的重要组成源泉。“大道之行,天下为公”的理想与“修身、齐家、治国、平天下”的信念对中华民族具有深刻而浓厚的影响。此外,习近平在论述中还经常引经据典,体现了优秀传统文化对人们树立高远志向的意义。如“志之所趋,无远勿界,穷山巨海,不能限也”,告诉我们只要心存远大的理想抱负,就永远不会有到达不了的终点,不管遇到什么样的艰难险阻,即便前方是高山大海也无法阻挡他们前进的步履,理想信念能够战胜一切。

二、习近平关于坚定理想信念重要论述的实践基础

习近平关于坚定理想信念的重要论述也形成于党的伟大实践中。党的实践就是在中国共产党领导下中华民族从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃的中国革命发展史。

(一) 开展党的专题教育

开展党的群众路线教育实践活动是永葆马克思主义政党的先进性和纯洁性的必要条件。2013年4月习近平主持召开的中共中央政治局会议决定了在全党自上而下分批开展党的群众路线教育实践活动,取得了显著成果。习近平曾在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话中认可了“广大党员、干部受到马克思主义群众观点的深刻教育,贯彻党的群众路线的自觉性和坚定性明显增强”等五个方面的活动绩效。在此过程中,习近平在不同场合反复重申开展党的专题教育实践活动的关键性,他指出,“群众路线是我们党的生命线和根本工作路线。”为了更好地纠正治理党的“四风”等现象,必须积极开展党的群众路线教育实践活动。在这项专题教育实践中,中国共产党的群众路线和先进性纯洁性可以得到阐扬。习近平曾提到,“要把立党为公、执政为民落实到全部工作中,认真贯彻

党的群众路线,坚持人民主体地位”。始终坚持以人民为中心,时刻保持党同人民群众的血肉联系是加强党的建设的重要问题。人民群众是中国共产党的力量源泉,想要让我们党永葆生机活力,我们必须坚持人民群众的主体地位,全党同志必须永远与人民同呼吸、共命运、心连心。

突出群众路线教育实践活动的焦点,开展“三严三实”专题教育。党的十九大报告中指出,坚持全面从严治党,必须坚持“三严三实”。所谓“三严三实”的首次提出,是习近平2014年在第十二届全国人大第二次会议安徽代表团参加审议时关于推进作风建设的讲话中,提到的“既严以修身、严以用权、严以律己;又谋事要实、创业要实、做人要实”的重要论述。“三严三实”专题教育是对党的建设理论和实践的发展和 innovation,实现了党的建设实践的新突破;也是全面从严治党的战略抓手和根本遵循,能够推动全党的作风建设,强化党员党性观念,加强自身素养,提高道德修养,保持高尚情操。想要更深层次地提升共产党员的精神境界,进一步规范党员的言谈举止,充分实施全面从严治党的要求,必须广泛开展“三严三实”专题教育。三严三实专题教育将专题教育融入工作学习当中,与中国特色社会主义伟大事业相结合,要求党员依据“三严三实”的准则去落实、执行。党员们在这项专题教育中能够明确自己担负的任务使命。

开展“两学一做”学习教育是为了“推动党内教育从‘关键少数’向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸”。理想信念教育实践最具体的方法就是开展“两学一做”学习教育,当前巩固强化理想信念教育的首要举措就是持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化。“学”是基础,“做”是目的。应牢牢围绕党和国家工作大局,全方位加强思政教育建设,深入学习党章党规和习近平系列讲话精神,通过严明党的纪律和规矩透彻理解并落实好“两学一做”学习教育,踊跃投身党性教育活动,用科学理论提升自身修养,努力做一名起先锋模范作用优秀共产党员。要加强党员干部的党性修养就必须大力开展“两学一做”活动。

(二) 注重党的宣传思想工作

习近平在全国宣传思想工作会议上指出，“宣传思想工作就是要巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。”意识形态建设会决定国家举什么旗、走什么路。习近平提出的“巩固马克思主义在意识形态领域的指导地位，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础”的新主题确切阐明了意识形态工作应该“干什么”，“事关党的前途命运、事关国家长治久安、事关民族凝聚力和向心力”分析了为什么要大力加强意识形态工作，突出强调了意识形态工作的重要意义。

2015年中共中央、国务院颁布的《意见》中指出，要“着力增强大学生思想政治教育的针对性和实效性，培养德智体美全面发展的社会主义建设者和接班人”。我们必须加大对高校学生思想政治教育工作的力度，在学生中开展共产主义远大理想、中国特色社会主义共同理想相关方面的思想政治教育，有目的性指向性地进行教育活动，带领学生向着正确的方向不断前行。

三、习近平关于坚定理想信念重要论述的基本内容

习近平多次强调，共产党员要做共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想的坚定信仰者和忠实践行者。他的论述主要包括两个方面。

（一）什么是理想信念

对于应该怎样加强共产主义的理想信念，习近平指出，“坚定的理想信念，必须建立在对马克思主义的深刻理解之上，建立在对历史规律的深刻把握之上。”共产主义指导了新中国的建立，指引中国取得改革开放40年的胜利。要实现中国特色社会主义共同理想，就必须坚定不移地坚持共产主义的远大理想信念。

必须牢牢树立中国特色社会主义共同理想，这是实现共产主义远大理想的必由之路。在怎样处理远大理想与共同理想的关系问题上，习近平指出了“没有马克思主义信仰，共产主义理想，就没有中国共产党，也就没有中国特色社会主义。”只有将中国特色社会主义共同理想坚实地完成，才能在共产主义远大理想的道路上越走越远。中国特

色社会主义由道路、理论体系和制度三部分构成，三者互相统一。中国特色社会主义的发展让中国特色社会主义道路不断拓宽，让中国特色社会主义理论体系不断丰富，也让中国特色社会主义制度不断完善。在新时代新形势下，社会主义建设的必然要求就是要旗帜鲜明地坚持中国特色社会主义道路，中国共产党领导各族人民在社会主义道路上不断探索和实践，最终找到了适合本国国情的社会主义制度。习近平还告诫我们，“发展中国特色社会主义是一项长期的艰巨的历史任务，必须准备进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。”

习近平关于坚定理想信念的重要论述突出表现在他对社会主义核心价值观的重视上。社会主义核心价值观涉及国家、社会和公民三个层面的价值要求，层层递进。建设“富强、民主、文明、和谐”的国家，建立“自由、平等、公正、法治”的社会，培养“爱国、敬业、诚信、友善”的公民，这三个层面集中体现了社会主义的本质要求。习近平在党的十九大上着重指出：“社会主义核心价值观是当代精神的集中体现，凝结着全体人民共同的价值追求。”社会主义核心价值观能够凝聚中国人民的力量，能够适应时代发展的需求，人们的共同价值诉求也能够通过社会主义核心价值观来得到满足。

（二）怎样坚定理想信念

习近平指出，“理想指引人生方向，信念决定事业成败。”理想信念指导我们应当如何做人以及该成为什么样的人。那么，应该怎样坚定理想信念呢？

一是大兴学习之风。习近平强调，“我们的党要上进，我们的国家要上进，我们的民族要上进，就必须大兴学习之风。”只有不断地加强理论学习才能铸造坚定的理想信念。习近平认为，应发扬中华民族的传统美德，通过不断的学习逐渐进步。他要求要“勤学，下得苦功夫，求得真学问”，最主要的就是重视学习教育，要培养勤于学习、勤于思考的良好习惯。恩格斯曾经说：“我们党有个很大的优点，就是有一个新的科学的世界观作为理论的基础”，而所提到的这个“基础”就是马克思主义。习近平着重强调马克思主义理论的重

要性。掌握马克思主义基本原理是实现中华民族伟大复兴中国梦的第一步，我们要牢牢地把马克思主义理论知识植根于脑海中，并将其转化为心中坚定的理想信念，用理想信念这种强大的精神力量去创造美好的未来。习近平指出，“充分发挥榜样的作用，引导和推动全体人民树立文明观念、争当文明公民、展示文明形象”。通过好好向榜样学习，在榜样精神的感染教化下陶冶培养高尚的道德情操，并继续激进、启发、策动更多的人共同坚守理想信念。习近平还指出：“必须自觉拜人民为师，向能者求教，向智者问策”。教导我们要广泛地向人民群众学习，广大群众的智慧和力量是无限的，想加强学习就需要通过他人来取长补短，不断充实提升自己。

二是加强党性修养。唯有提高党性修养，我们才能够虔诚地信仰马克思主义，坚定共产主义远大理想信念，为建设中国特色社会主义事业奋力奋斗。在党的十九大上，习近平指出：“要加强党性修养锻炼，不断提高政治觉悟和政治能力。”只有抓牢党性教育，才能提升人们的党性修养，让理想信念不动摇。习近平在党的十九大开幕式上还提出，“中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。”共产党员要不忘初心，牢记使命，自觉坚守党性原则，为更好地坚定理想信念营造良好环境。想要治理好一个国家，最主要的就是守纪律、讲规矩。随着人们党性修养的提高，习近平关于理想信念重要论述的意义被深刻地理解领悟，理想信念成为了指引国家和民族未来发展进步的明灯。

三是弘扬社会主旋律。习近平在北京大学师生座谈会的讲话中特别强调了“公德”与“私德”。他指出：“常修公德和私德，做到学会劳动、学会勤俭、学会感恩、学会助人、学会谦让、学会宽容、学会自省和自律。”其中“公德”是指社会主义核心价值观，但在新时代它则是建设社会主义应该达到的基本要求，是全心全意为人民服务这一根本宗旨。“私德”指的是个体自身的品德，与公德之间是相互联系相互依存的关系。此外，培育社会主义核心价值观也非常重要，它能够成为道德修养党性修养的提高稳固根基，习近平指出，“寄

托着近代以来中国人民上下求索、历经千辛万苦确立的理想和信念”。社会主义核心价值观与理想信念是不可分割的，社会主义核心价值观不仅寄托着几千年来中华儿女的理想和信念，而且还凝聚着所有中国人民对未来的美好夙愿和期盼，所以我们需广泛提倡社会主义核心价值观。

此外，理想信念还必须在实践中才得以实现。要深入群众，从群众中来到群众中去，习近平在同各界优秀青年代表座谈时指出，“要坚持学以致用，深入基层、深入群众。”人民群众是最佳的学习楷模，获取本领最核心的是要理论联系实际，要紧密联系群众，在基层实践中磨练自己。唯有时刻把人民群众放在首位，依靠群众相信群众，自己的理想信念才能够深刻地植根在为人民大众服务的实践当中。习近平提出，“正人必先正己，正己才能正人”。要提高自身素养，有社会责任感，敢于肩负起时代赋予的使命重任。

四、习近平关于坚定理想信念重要论述的重大意义

马克思曾指出：“理论在一个国家实现的程度，总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。”马克思主义中国化的过程中，出现了一次又一次重要的历史性飞跃，这些理论飞跃一次次成功指导了中国人民建设中国特色社会主义事业的伟大实践。在新时代新形势下，强化理想信念教育问题愈来愈有实际意义。

（一）习近平关于坚定理想信念的重要论述为建设中国特色社会主义夯实思想基础

习近平多次强调要坚定对中国特色社会主义的“四个自信”，这样才能永恒坚守理想信念。“四个自信”加快推进了中国特色社会主义事业的前进和发展，为坚定理想信念指出了明确的方向，予以了科学的引导，提供了基本保障和强大的精神力量。为建设社会主义连续不断提供精神鼓舞的前提是坚定崇高的理想信念。当今，必须坚持中国特色社会主义道路，才能干好中国特色社会主义现代化这项正在进行的伟大工程。建设中国特色社会主义的基本条件是需要有共同的思想基础。习近平在《胸怀大局把握大势着眼大事努力把宣传思想

工作做得更好》中指出，“必须用科学理论武装头脑，不断培育我们的精神家园”。让人们用真理来武装自己的头脑、来净化自己的精神境界，是建设中国特色社会主义、筑牢坚持中国特色社会主义道路这一思想基础的最关键根源。

（二）习近平关于坚定理想信念的重要论述
为保障党的长期执政提供了精神支撑

理想信念是中国共产党永葆青春活力和战斗力的精神支柱，坚定的理想信念能够确保新时代下我们党坚强抵抗风险、顺利经受考验。习近平在《扎实做好保持党的纯洁性各项工作》中提到，“信仰的力量是无穷的”。理想信念的力量是庞大的，它是实现党的奋斗目标过程中不可缺少的精神能源。中国特色社会主义进入新时代，在今后党的建设伟大工程中，我们要“以坚定理想信念宗旨为根基”，推崇马克思主义的优良文风，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装建设全党，为我党在实现中国梦过程中发挥核心、先导作用提供强大的思想保障。

（三）习近平关于坚定理想信念的重要论述
为凝聚全国各族人民的力量注入了新的活力

当前随着国际环境的日新月异，新形势迫切需要广大人民坚守共同的理想信念。习近平在会见第七届世界华侨华人社团联谊大会代表时强调，“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根，博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂，实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦”。广泛汇集海内外中华人民的智慧和力量，为了共同的梦想一起奋力拼搏，就必然会实现民族

复兴。党和人民最大的梦想和期望就是实现国家富强、民族振兴和人民幸福。中国在不断发展的过程中会带动世界的发展，中国梦的实现也必定会为世界梦提供基础。

参考文献：

- [1]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进，为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告[N].人民日报，2012-11-09.
- [2]习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利[R].北京:人民出版社，2017.
- [3]习近平总书记重要讲话文章选编[M].北京:中央文献出版社，2016.
- [4]习近平.习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社，2014.
- [5]习近平.在全国党校工作会议上的讲话[R].北京:人民出版社，2015.
- [6]习近平.在纪念毛泽东同志诞辰120周年座谈会上的讲话[R].北京:人民出版社，2013.
- [7]马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社，2012.
- [8]十八大以来重要文献选编(上卷)[Z].北京:中央文献出版社，2014.

（责任编辑 刘晓明）



中共济南市委党校学报

JOURNAL OF THE PARTY SCHOOL OF JINAN MUNICIPAL COMMITTEE OF CPC

主办单位：中共济南市委

主办单位：中共济南市委党校

济南行政学院

济南市社会主义学院

出版单位：本刊编辑部

本刊地址：济南市旅游路7777号

邮政编码：250100

联系电话：0531-58697427

电子邮箱：jnswdxkybbjb@jn.shandong.cn

印刷：济南领航数码印刷有限公司

封面设计：孙大刚 张微子

国内刊号：CN37-1396/C

国际刊号：ISSN1672-6359

ISSN 1672-6359



定价：8 元